

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Новосельцева Сергея Владимировича
«Территориальные споры в Южно-Китайском море как инструмент
форматирования восточноазиатской подсистемы международных отношений»,
представленной на соискание учёной степени кандидата политических наук по
специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные
исследования

Актуальность темы исследования С.В. Новосельцева не вызывает сомнений. В период глобальных политических изменений, ведущих к дестабилизации сложившегося в XX веке миропорядка, абсолютно очевидна общая тенденция к регионализации политики, в которой, как справедливо отмечает диссертант, «особую значимость приобретают застарелые политические конфликты и территориальные споры» (страница 3 автореферата диссертации). В этом смысле регион Восточной Азии и, в частности, акватория Южно-Китайского моря служат важным модельным объектом для изучения как «классических территориальных споров, так и процесса их превращения во внешнеполитический инструмент, используемый в целях форматирования Восточноазиатской региональной подсистемы международных отношений и трансформации макрорегионального пространства» (страница 4 автореферата диссертации).

Цель и задачи исследования сформулированы достаточно чётко, и логика построения работы хорошо им соответствует. Структура диссертации подчинена её комплексному характеру и состоит из введения, трёх глав, заключения, библиографического списка и приложения. С.В. Новосельцев демонстрирует отличное владение теоретической базой и самостоятельно вводит значительный объём нового оригинального фактического материала: диссертант использует широкую базу документов, а также исследовательской литературы, что повышает объективность подачи информации по такой актуальной политической теме, как территориальные споры в Южно-Китайском море.

Представляется, что из положений, выносимых на защиту, наибольшей новизной и исследовательской ценностью обладают положения 3, 4, 6 и 7. В частности, из них следует, что в локальном масштабе использование мировыми и региональными державами ситуации в Южно-Китайском море позволяет им уклоняться от соблюдения правил, закрепленных в основополагающих международных документах; этот факт указывает на неспособность современной системы международных отношений, координируемой ООН, реагировать на актуальные вызовы и проблемы. Кроме того,

удовлетворение требований КНР в Южно-Китайском море в «среднесрочной перспективе может иметь последствия в вопросе границ Китая с государствами Центральной Азии, а в долгосрочной – в отношении Сибири и дальнего востока России», а невыгодность решения территориальных споров в Южно-Китайском море, весьма вероятно, повлечет за собой дальнейший рост напряженности в регионе и за его пределами (страница 16 автореферата диссертации).

Судя по автореферату, диссертация является законченным научно-квалификационным исследованием, решает важные задачи, имеет несомненную теоретическую и прикладную значимость. Результаты исследования доступно изложены, широко апробированы. Из автореферата следует, что С.В. Новосельцев принимал активное участие в жизни научного сообщества и представлял промежуточные результаты своего диссертационного исследования на многочисленных научных конференциях и в ряде печатных работ.

Можно заключить, что появление этой многоплановой исследовательской работы, несомненно, обусловит её интенсивное использование не только политологами и специалистами в сфере международных отношений, но и востоковедами, историками. Следует ожидать и широкого применения диссертационных материалов в учебном процессе высшей школы.

Как показывает автореферат, диссертация Новосельцева Сергея Владимировича «Территориальные споры в Южно-Китайском море как инструмент форматирования восточноазиатской подсистемы международных отношений» отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям (пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного Постановлением правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г.), а её автор заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Кандидат исторических наук,
старший научный сотрудник
Отдела истории Востока
Института востоковедения РАН

Д.В. Жигульская

107031, Россия, Москва, ул. Рождественка, 12
Тел. 8-967-978-34-82; E-mail: dvzhigulskaya@gmail.com

Подпись *Жигульской Д.В.*
УДОСТОВЕРЯЮ
Ученый секретарь ФГБУН ИВИ РАН
А.В. Демченко
« 7 » ноября 20 22 2



Жигульская